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Alpinmesse: Österreichs einziger Fachmesse für den Bergsport 
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alpinmesse und alpinforum 2013: Innsbruck, 9. bis 10. November, Messegelände

Skifahren und Genuss – ein Tiroler Gesamtpaket

Tirol, das sind Gastfreundschaft, die atemberaubende Bergwelt, Skifahren, Bergsteigen, Wandern  – und unendlich viele Stunden von Urlaubsgenüssen.
Das Skigenuss-Paket bietet heuer erstmalig die Kombination all dieser Aspekte mit der Alpinmesse, Österreichs einziger Fachmesse für Bergsport.

Eigentlich ist es wie im Film: Am Samstag inhaliert man von 10 bis 19 Uhr alle Theorie rund um das Thema Berg: die aktuellsten Trends in der Bergsportausrüstung, gratis Alpin-Workshops zu Themen wie Erste Hilfe am Berg, GPS-Ortung, Tourenplanung. Daneben gibt es Begegnungen zu Legenden des Bergsports.
Und am Sonntag ab auf den Stubaier Gletscher. Und den Start der Wintersaison zelebrieren. Auch mit Begleitung von einem Techniktraining für SkifahrerInnen und SnowboarderInnen. Denn Sicherheit ist das oberste Prinzip an diesem Wochenende.

Skigenuss-Paket

Erstmals gelang es den Organisatoren der Alpinmese Innsbruck, die Theorie mit der Praxis zu verbinden. Das Alpin-Skigenuss-Paket bietet die Messe und all ihre Vorteile und lädt im Anschluss ins Stubaital zu Übernachtung und Skifahren ein. 
Seit acht Jahren gibt es dafür auch ein Forum, wo sich ExpertInnen aus der Schweiz, Deutschland, Südtirol und ganz Österreich treffen, sich austauschen. Neues können alle BesucherInnen kennen lernen und vor allem interessante Menschen hautnah erleben, die derselben Leidenschaft verfallen sind. 

Legenden des Bergsports

Diese Leidenschaft teilt etwa Gerlinde Kaltenbrunner. Sie wird mit ihrem Ehemann und Bergpartner Ralf Dujmovits über ihr Leben in den Achttausendern sprechen. Auch die Kletterlegende Lynn Hill und Shootingstar Adam Ondra sind in der Messehalle in Innsbruck dabei. 

Kostenlose Workshops

Eindeutig soll auch der Nutzen für alle BesucherInnen sein. Alpin-Workshops, die gratis angeboten werden, garantieren dies: Erste Hilfe am Berg, GPS-Ortung und Tourenplanung – insgesamt 60 Workshops bieten für alle wichtige Neuheiten und den Rahmen, etwas zu üben, das dann in der akuten Situation Leben retten kann.
120 Hersteller, Händler, alpine Institutionen und Reiseveranstalter präsentieren auf der ersten und einzigen Bergsportmesse ihre aktuellen Produkte. Zahlreiche Reiseveranstalter
präsentieren ihre Topangebote zu den entlegensten Winkeln der Welt.
Info: www.alpinmesse.info   

Fotos: 
Bildunterschriften:
<alpinmesse_Innsbruck>
Fotonachweis: © Österreichisches Kuratorium für Alpine Sicherheit


	
 Highlight für Touren- und Freeridefreaks
ALPINMESSE - SKIGENUSS PAKET	  ab       € 99,--
*** Eintritt zur Alpinmesse Innsbruck am 9.11.2013
*** Lawinenverschütteten-Suchtraining – alternativ - Workshop „Notfall im Gebirge“
*** MultiVisionsVortrag „Leidenschaft 8000 – Tiefe überall“ mit Gerlinde Kaltenbrunner und Ralf Dujmovits
*** 1 Übernachtung im Stubaital, je gebuchter Kategorie
*** 1 Tagesskipass Stubaier Gletscher für den 10.11.2013
*** Gratis Skibus
*** Optional zubuchbar: Techniktraining für Skifahrer und Snowboarder

Buchungen bei  Stubai Touristik
Tel. 0043 501 881 – 172  	Fax 0043.501 881 – 199   Email: stubaitouristik@stubai.at
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